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11  КЛАСС

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 35 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1.Основным запасным веществом у животных и грибов является:

а) гликоген;

б) крахмал;

в) глюкоза;

г) пектин.
2. Яйцеклетка в семязачатке завязи цветка оплодотворяется:

а) пыльцевым зерном;

б) вегетативным ядром пыльцевого зерна;

в) генеративным ядром пыльцевого зерна;

г) одним из спермиев, образовавшихся при делении генеративного ядра.

3.Представленный на рисунке объект является:

а) листоватым лишайником;

б) кустистым лишайником;

в) накипным лишайником;

г) печеночным мхом.

4. Изображенный на рисунке (см. задание выше)организм размножается:                                                     

а) зооспорами;

б) семенами;

в) пыльцой;

г) спорами.
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5. На рисунке показан опыт, иллюстрирующий явление: 

а) фотопериодизм      

б) хемотропизм;

в) геотропизм;

г) фотонастия.     
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6. Особенность пищеварительной системы паука:

а) замкнутость;

б) наличие печени;

в) желудок с хитиновыми зубцами;

г) частично наружное пищеварение

7. Ядра блуждающих нервов находятся в:

а) подкорке больших полушарий;

б) промежуточном мозге;

в) продолговатом мозге;

г) коре мозжечка.

8. Физиологические растворы хлорида натрия (поваренной соли) могут применяться в качестве средства для коррекции состояния при обезвоживании организма, для

растворения некоторых лекарственных препаратов и др. Эритроциты, помещенные

в физиологический раствор:

а) сморщиваются;

б) набухают и лопаются;

в) слипаются друг с другом;

г) остаются без внешних изменений.

9. Эритроциты крови вырабатываются в:

а) печени;

б) селезенке;

в) лимфатических узлах;

г) красном костном мозге.

10. Исходя из положений синтетической теории

эволюции, элементарной эволюционной единицей является:

а) каждый вид;

б) каждая экосистема;

в) каждая особь любого вида;

г) каждая популяция любого вида.

  11 . На рисунке представлен портрет ученого, который считал,     [image: image3.emf]      
что влияние «внешних обстоятельств» одна из самых важных               
причин приспособительных изменений организмов, то есть

эволюции растений и животных:

а) К.Ф. Рулье;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   б) Ж.Б. Ламарк;                                                                                                  
 в) Ч.Р. Дарвин;
г) П.С. Паллас.                                                                                   
12. Разнообразие окраски водорослей объясняется:

а) мимикрией;

б) маскировкой;

в) особенностями размножения;

г) различиями в приспособленности к фотосинтезу.
13. Какой из процессов не может происходить в анаэробных условиях:

а) гликолиз;

б) синтез АТФ;

в) синтез белка;

г) окисление жиров.

14. Среди перечисленных веществ, по строению не является биополимером:

а) актин;

б) глюкоза;

в) гликоген;

г) дезоксирибонуклеиновая кислота.

15. Человеческий инсулин, необходимый для лечения больных сахарным диабетом,

сейчас производят в промышленных масштабах при помощи бактерии Escherichia

coli. Этого удалось добиться, применив метод:

а) искусственного мутагенеза;

б) клеточной гибридизации;

в) генной инженерии;

г) клонирования. 
16. Фенилкетонурия (ФКН) является генетическим заболеванием, вызванным

рецессивной мутацией. Вероятность рождения нормального гетерозиготного

ребенка, если оба родителя гетерозиготные по этому признаку составляет:

а) 0;

б) 1/2;

в) 2/3;

г) 3/4.

17. Отец не может передать сыну такой признак, как:

а) голубой цвет глаз;

б) фенилкетонурию;

в) светлые волосы;

г) дальтонизм.
18. Разделить клетки, органоиды или органические макромолекулы по их плотности

можно с помощью метода:

а) электрофорез;

б) хроматография;

в) центрифугирование;

г) авторадиография.

19. У бактерий гаметы: 
а) могут образовываться только путем мейоза; 
б) могут образовываться только путем митоза;
 в) могут образовываться как путем митоза, так и мейоза;
 г) никогда не образуются. 

20. В виде споры бактерия может выдерживать огромные механические, температурные и химические нагрузки. Тем не менее, установлено, что меньше всего бактерий встречается в высокогорной местности. Это можно объяснить тем, что в горах:
 а) высока интенсивность ультрафиолетового излучения;
 б) низкое содержание кислорода в воздухе;
 в) высокая дневная температура; 
г) низкая ночная температура. 

21. В связи с паразитическим образом жизни у ленточных червей отсутствуют

дыхательная и пищеварительная системы. Такое упрощение строения можно

рассматривать как:

а) морфофизиологический прогресс;

б) морфофизиологический регресс;

в) биологический регресс;

г) идиоадаптацию.

22. Наружные жабры у головастиков лягушек по сравнению с жабрами рыб являются

органами:

а) аналогичными;

б) гомологичными;

в) рудиментарными;

г) атавистическими.

23. Вид или любая другая систематическая категория, возникшая и первоначально

эволюционированная в данном месте, называется:

а) эндемиком;

б) автохтоном;

в) реликтом;

г) аборигеном.

24. Индивидуальные черты человека зависят:

а) исключительно от генотипа;

б) исключительно от воздействия внешней среды;

в) от взаимодействия генотипа и среды;

г) исключительно от фенотипа родителей.

25. Впервые представление о виде ввел:

а) Джон Рей в XVII веке;

б) Карл Линней в XVIII веке;

в) Чарлз Дарвин в XIX веке;

г) Н. И. Вавилов в XX веке. 
26. Антибиотики природного происхождения чаще всего продуцируются: 
а) дрожжами; 
б) аскомицетами; 
в) актиномицетами; 
г) одноклеточными водорослями. 
27. Если в эпидермисе листа исследуемого цветкового растения отсутствуют устьица, то наиболее вероятно, что оно является обитателем: 
а) водоема; 
б) заливного луга; 

в) сухого песчаного места; 
г) умеренно влажного леса. 

28. В процессе эволюции щеки млекопитающих развились как: 
а) результат особенностей строения черепа и, в частности, челюстей;
б) приспособление для собирания большого количества пищи; 
в) приспособление для сосания молока; 
г) приспособление для дыхания. 

29. Кислотность (значение рН) смешанной слюны взрослого человека в норме должна быть: 
а) ниже 3,5 (слабокислая);
б) близка к 7,0 (нейтральная); 
в) близка к 8,5 (слабощелочная); 
г) выше 9,5 (щелочная). 

30. Недавно был обнаружен ранее неизвестный организм, не имеющий ядерной

мембраны и митохондрий. Из перечисленного, наиболее вероятно, этот организм

будет иметь:

а) эндоплазматический ретикулум;

б) хлоропласты;

в) лизосомы;

г) рибосомы.
31. На рисунке представлен фрагмент электрокардиограммы (ЭКГ). Зубец Р  отражает следующий процесс в сердце:
 а) возбуждение предсердий;
 б) восстановление состояния желудочков после сокращения;
 в) только возбуждение желудочков;
 г) одновременное возбуждение предсердий и желудочков. 
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32. На рисунке изображена соединительная ткань: 
а) костная; 
б) хрящевая; 
в) жировая;
г) волокнистая. 
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33. Многие виды куликов-песочников (морской, белохвостый, короткопалый и др.) имеют широко перекрывающиеся ареалы, обитают в одних местообитаниях и внешне почти не различимы. Однако гибриды практически неизвестны. Межвидовой гибридизации препятствует изоляция: 
а) этологическая; 
б) географическая;
в) хронологическая; 
г) морфологическая. 

34. Наименьшее количество энергии, при расчете на одну молекулу вещества, клетка

получает при:

а) гидролизе АТФ;

б) окислении жиров;

в) анаэробном расщеплении углеводов;

г) аэробном расщеплении углеводов.
35. Из перечисленных объектов больше всего Х-хромосом содержится в диплоидных клетках:
 а) самца лемминга (Lemmus sibiricus); 
б) самки лемминга (Lemmus sibiricus); 
в) самки куропатки (Lagopus mutus); 
г) курицы (Gallus gallus). 

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. Бактерии вызывают заболевания: 
1) возвратный тиф; 
2) сыпной тиф; 
3) малярия;
4) туляремия; 
5) гепатит. 

а) 1,3,4;
б) 1,3,5;

в) 1,2,4;

г) 2,4,5;

д) 2,3,4,5

2. Чтобы занять наземную среду обитания, животные были должны:

1) приспособиться использовать для дыхания кислород воздуха;

2) выработать механизмы зашиты от высыхания;

3) приспособиться к возросшей силе тяжести;

4) изменить характер передвижения;

5) усложнить органы чувств.

а) только 1, 2;

б) только 2, 3, 4;

в) только 2, 4, 5;

г) только 1, 3, 4, 5;

д) 1, 2, 3, 4, 5.

3. Чтобы достичь правой руки, кровь, несущая питательные вещества из

кишечника, должна обязательно пройти через:

1) сердце один раз;

2) сердце два раза;

3) левую руку;

4) легкие;

5) печень.

а) 1, 2, 3; б) 1, 2, 4; в) 1, 3, 5; г) 2, 3, 4; д) 2, 4, 5.

4. Эндокринная регуляция характеризуется следующими особенностями:

1) ответ четко локализован;

2) передача сигнала химическая;

3) включается быстро и действует долго;

4) включается медленно и действует долго;

5) распространение сигнала осуществляется по сосудам с током крови.

а) 1, 2, 3; б) 1, 2, 4; в) 1, 3, 5; г) 2, 3, 4; д) 2, 4, 5.

5. Глотательный рефлекс может быть охарактеризован как:

1) пищевой;

2) защитный;

3) безусловный;

4) врожденный;

5) приобретенный.

а) только 1, 4;

б) только 2, 5;

в) 1, 2, 4;

г) 1, 3, 4;

д) 2, 4, 5.

6. Рисунок иллюстрирует периодические колебания численности, наблюдавшиеся

на протяжении двух десятков лет у популяций хищника и его жертвы. На основании анализа представленных данных можно утверждать, что популяционные волны:
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1) находятся в противофазе;

2) никак не связаны друг с другом;

3) полностью совпадают по времени и амплитуде;

4) у хищника запаздывают по отношению к жертве;

5) у хищника имеют меньшую амплитуду, чем у жертвы.

а) только 2;

б) только 3, 4;

в) только 4, 5;

г) 1, 3, 5;

д) 1, 4, 5.

7. Для царства Грибов характерны признаки: 

1) структурный компонент клеточной стенки – хитин; 

2) структурный компонент клеточной стенки – целлюлоза; 

3) запасной продукт – гликоген; 

4) запасной продукт – багрянковый крахмал; 

5) наличие заднего жгутика у подвижнох стадий
а) 1, 4, 5; 
б) 2, 3, 4; 
в) 1, 3, 4; 
г) 1, 3, 5; 
д) 2, 3, 5.
8. При вдыхании едких, раздражающих слизистую газов, происходит смыкание голосовой щели, при дыхании чистым морским воздухом – её расширение. В этих процессах принимают участие: 

1) дыхательный центр; 

2) кровеносные сосуды слизистой; 

3) рецепторы слизистой гортани; 

4) мышцы языка; 
5) палочки и колбочки. 

а) только 1, 3; 

б) только 2, 3; 

в) только 4, 5; 

г) 1, 3, 4; 

д) 2, 3, 5. 

9 В состав рибосомы (см. рисунок) входят компоненты:
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1) мембраны;

2) углеводы;

3) белки;

4) жиры;

5) РНК.

а) 1, 4; б) 1, 5; в) 2, 3; г) 2, 5; д) 3, 5.
10. Только с помощью электронного микроскопа (разрешение 0,1-1 нм) можно увидеть:
1) яйцеклетку лягушки; 
2) хлоропласты растений; 
3) вирусные частицы; 
4) белковые молекулы; 
5) большинство бактерий. 
а) только 1, 4; 
б) только 2, 3; 

в) только 3, 4; 
г) 2, 3, 5; 
д) 3, 4, 5. 

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Вирусы отличаются от бактерий тем, что они не могут самостоятельно синтезировать

белки.

2. Защищаясь от вирусов, клетки вырабатывают белок интерферон.

3. Половое поколение папоротника развивается из зиготы.

4. Пробка относится к образовательной ткани.

5. В природе для одуванчика более характерно вегетативное размножение, чем половое.

6. Развитие из семени – общий признак голосеменных и покрытосеменных растений.

7. Как и всех червей у бабочек отсутствуют ходильные конечности.

8.  У головоногих моллюсков отсутствует личиночная стадия развития.

9. Все биоценозы обязательно включают автотрофные растения.
10. Гомологичные органы возникают в результате конвергенции.

11.  Растения поглощают углекислый газ только на свету.

12. У человека и млекопитающих животных митохондриальный геном всегда наследуется от  матери.
13. Сросшиеся крестцовые позвонки у человека являются признаком, связанным  прямохождением. 

14. Длину пищевых цепей ограничивает потеря энергии.  

15. Самые длинные РНК – информационные. 

16. Водородные связи участвуют в образовании первичной структуры белка. 

17. При осуществлении рефлекса нервный импульс движется по цепи нейронов от тел

нейронов через короткие и длинные отростки к рабочему органу.

18. Лимитирующим фактором для растений в пустыне обычно является длина светового дня.

19. Согласно правилу Аллена размеры теплокровных животных в разных популяциях одного вида увеличиваются в направлении с юга на север.

20. Женская гетерогаметность характерна для рыб и некоторых млекопитающих.
Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 13,5. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий 
1. [мах. 3 балла] Установите соответствие между заболеваниями человека (1 – 6) и

животными-переносчиками (А – Е), представленными на рисунке.
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1) сонная болезнь;

2) болезнь Шагаса;

3) таёжный энцефалит;

4) эпидемический

сыпной тиф;

5) чума;

6) слоновая болезнь.

	Заболевание
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Переносчик
	
	
	
	
	
	


2. [мах. 3 балла] Полисахариды выполняют в живых организмах преимущественно

структурные или запасные функции. Соотнесите полисахарид (1–6) с названием

группы, к которой его можно отнести по выполняемой функции (А–Б).

Полисахариды:                                            Группа:

1) крахмал                                                    А) Запасные полисахариды

2) инулин                                                     Б) Структурные полисахариды

3) хитин

4) гиалуроновая кислота

5) гликоген

6) агароза

	Полисахариды
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Группа
	
	
	
	
	
	


3. (мах. 2 балла] На рисунке ниже представлена пищевая цепь в некой экосистеме. 
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В результате интенсивной хозяйственной деятельности человека была резко снижена численность консумента 3. Используя условные обозначения (А и Б) укажите, как в ближайшее время это повлияет на численность остальных звеньев пищевой цепи. 

1) Продуцент                                                   А) численность понизится                                              2) Консумент 1                                                Б) численность повысится
3) Консумент 2

4) Консумент 4
	Звенья пищевой цепи
	1
	2
	3
	4

	Изменения численности
	
	
	
	


4. [мах. 3 балла] Кровь (гемолимфа) у беспозвоночных животных имеет различную

окраску. Укажите для объектов (1–6) характерный цвет крови/гемолимфы (А–Д).

Объект:                                                                                 Цвет крови/гемолимфы:
1) дождевой червь;                                                               А) красная;
2) многощетинковый червь серпула;                                  Б) голубая;
3) каракатица;                                                                        В) зеленая;
4) речной рак;                                                                         Г) оранжево-желтая;
5) личинка комара-толкунца (род Chironomus);                 Д) бесцветная
6) марокканская саранча. 
	Объект
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Цвет крови/гемолимфы
	
	
	
	
	
	


5. [2,5 балла] Соотнесите названия структур (1–5) с веществами, входящими в их

состав (А–Д):

1) мышцы;                                                    А) белки и РНК;

2) рибосомы;                                                Б) белки и ДНК;

3) клеточные стенки;                                  В) белки и липиды;

4) мембраны;                                               Г) белки и полисахариды;

5) хромосомы.                                             Д) белки актин и миозин.

	Структура
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещества
	
	
	
	
	


Матрица ответов

Часть1. (35 балов)
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	а
	г
	г
	г
	в
	г
	в
	г
	г
	г

	11-20
	б
	г
	г
	б
	в
	б
	г
	в
	г
	а

	21-30
	б
	а
	б
	в
	а
	в
	а
	в
	б
	г

	31- 35
	а
	б
	а
	а
	б
	
	
	
	
	


Часть 2 (20 баллов)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10












Часть 3 (20 баллов)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15


	прав.

«Да»


	
	
	

	
	
	
	


	



	неправ.

«Нет»
	
	



	




	
	

	


	№
	16
	17
	18
	19
	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	прав.

«Да»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	неправ.

«Нет»





	
	
	
	
	
	
	
	
	



Часть 4. (13)
1. [мах. 3 балла]
	Заболевание
	1
	2
	3
	4
	5
	6


	Переносчик








2 . [мах. 3 балла]
	Полисахариды
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Группа
	А
	А
	Б
	Б
	А
	Б



3. [мах.2 балла]
	Звенья пищевой цепи
	1
	2
	3
	4

	Изменения численности
	Б
	А
	Б
	А



4. [мах. 3 балла]
	Объект
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Цвет крови/гемолимфы
	А
	В
	Б
	Д
	А
	Г



5. [мах. 2,5 балла]
	Структура
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещества
	Д
	А
	Г
	В
	Б



Матрица ответов

	Часть1. (35 балов)


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31- 35
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Часть 2 (20 баллов)


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Часть 3 (20 баллов)

№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15


	прав.

«Да»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	неправ.

«Нет»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	№
	16
	17
	18
	19
	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	прав.

«Да»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	неправ.

«Нет»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Часть 4. (13)

	1. [мах. 3 балла]

Заболевание
	1
	2
	3
	4
	5
	6


	Переносчик
	
	
	
	
	
	



	2 . [мах. 3 балла]

Полисахариды
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Группа
	
	
	
	
	
	



	3. [мах.2 балла]

Звенья пищевой цепи
	1
	2
	3
	4

	Изменения численности
	
	
	
	



	4. [мах. 3 балла]

Объект
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Цвет крови/гемолимфы
	
	
	
	
	
	



	5. [мах. 2,5 балла]

Структура
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещества
	
	
	
	
	





